

香港航海學校
國情及國安教育組
2022-2023 年度
周年報告

1. 本組宗旨

- 1.1 加強學生品德培養，推動正向教育，培養「守法守規」的良好公民。
- 1.2 協助學生建立責任感、承擔和守法精神，如紀律部隊的領袖訓練、開放日、講座等建立正向價值。
- 1.3 鼓勵教學及非教學人員參加與國家安全相關的專業發展活動，促進學校各級人員了解《香港國安法》的內容。
- 1.4 透過社區聯繫，增強學生對祖國的認識，培養其家國情懷，以有效推行國民教育、基本法教育、國家安全教育和國家憲法教育。
- 1.5 透過家長教育，與學校攜手促進學生有效學習及健康成長

價值觀教育	A1 堅毅		A2 尊重他人		A3 責任感	A4 國民身份認同		A5 承擔精神		A6 誠信	A7 關愛	A8 守法	A9 同理心	A10 勤勞
國安教育	B1 政治安全	B2 國土安全	B3 軍事安全	B4 經濟安全	B5 文化安全	B6 社會安全	B7 科技安全	B8 網絡安全	B9 生態安全	B10 資源安全	B11 核安全	B12 海外利益安全	B13 新型領域安全	
全方位學習	C1 德育及公民教育	C2 智能教育	C3 社會服務	C4 體藝發展	C5 與工作相關經驗		C6 基礎能力 - 溝通 - 數學 - 運用資訊科技		C7 思考能力 - 明辨慎思 - 創造 - 解決問題		C8 個人及社交能力 - 自我管理 - 自學協作			

	項目	目標	內容
加強學生對香港及國家的理解	本校教職員中式步操訓練	國民身份認同	消防處 2 月 17 日派出消防步操教官為本校教職員(教學部)舉辦「中式步操班」, 進行中式步操訓練, 包括基本動作、步操流程、升降旗禮及程序、教學技巧等。此外, 本校有 5 位教職員(3 位老師、2 位新舍監)參加為期 2 天於消防及救護學院舉辦的中式步操訓練班, 加深對中式步操的認識。
	「迎國旗、奏國歌」計劃	守法精神、國民身份認同	聖誕假期間本校安排了初中的學生參加了「迎國旗、奏國歌」計劃-訓練營(第五期)課程及評核已圓滿結束, 於 2023 年 3 月 4 日出席決賽, 本校 3A 孔雋、3A 李澤宇、3A 張綽佑、2A 陳敬宗同學於決賽中得到季軍。
	香港懲教學院開放日	守法精神、責任感、社會安全教育、社會服務	本校將安排中二學生於 12 月 10 日(星期六)出席香港懲教學院舉辦大匯演暨開放日。開放日以「家·國·懲」為主題, 當日的精彩節目包括: 警衛犬隊及區域應變隊戰術示範、儀仗隊中式步操演示及懲教署步操樂隊表演、主題展覽及攤位遊戲, 讓學生更了解懲教署的工作, 宣揚防止罪案之訊息及「守法」的精神, 以配合本年度主題「感恩珍惜·積極樂觀」。
	消防及救護青年團 (FAST Connect) — 參觀「消防危害物質專隊」活動	守法精神、責任感、社會安全教育、社會服務、生態安全教育、資源安全教育、核安全教育	本校將參加消防處 (FAST Connect) — 參觀「消防危害物質專隊活動」, 目標是希望學生了解「消防危害物質專隊」的運作介紹危害物質專隊、認識洗消程序、無人機示範、採集樣本體驗、檢測儀器運作, 讓學生明白消防處「救災扶危, 為民解困」的使命, 以配合本年度主題「感恩珍惜·積極樂觀」。
	海關「Customs Yes」— 流動推廣車啟動典禮	守法精神、責任感、社會安全教育、社會服務	本校於 2022 年 10 月 26 日(星期三)獲海關「Customs Yes」的邀請, 中一級出席海關流動推廣車啟動典禮, 內容包括: 舞龍舞獅表演、海關搜查犬表演、海關清關體驗等等, 讓學生了解海關日常工作外, 明白「護法守關」的道理, 以配合本年度主題「感恩珍惜·積極樂觀」。
	「水警寄語平安 180 週年」社區參與慈善日	守法精神、責任感、社會安全教育、社會服務	本校於於 2022 年 11 月 19 日(星期六)學生發展組將安排學生參加「水警寄語平安 180 週年」社區參與慈善日, 活動內容包括: 水警防罪主題-平安仔、水警總區總部歷史導賞、警察樂隊表演、警犬表演、小艇隊及無人機隊器材展示、長洲警車展示, 以及多項攤位遊戲, 宣揚防止罪案之訊息及「守法」的精神。
	「香港警務處水警總	守法精神、責任感、社	香港警務處水警總區為本校學生提供海事訓練的學習機會, 為了加強本校「水警

	區」與「香港航海學校」結誼典禮	會安全教育、社會服務	學長計劃」與水警總區的聯繫，培養同學正確價值觀和建立職業志向的學習平台，本校於 2023 年 2 月 6 日(星期一)與香港警務處水警總區在西灣河水警基地進行結誼典禮，當日 20 位水警學長計劃的學生參加。
	廉政公署—社區教育宣傳短片拍攝	守法精神、責任感、社會安全教育、社會服務	本校短片創作學會的學生獲邀請協助獲廉政公署創作社區教育宣傳短片。透過創作社區教育宣傳短片，讓學生及公眾人士認識防止貪污的訊息，並藉著此活動加強學生的自信心，增強他們與人協作及溝通能力，現已進入後期製作階段。
培養學生對國家的正面情懷	班主任節守法精神短片分享	守法精神、責任感、政治安全教育、社會安全教育	於 10 月份，全校進行了班主任節國安教育節，主題為：立法會及國家安全法的介紹 ---讓學生在短片中，增強對香港立法會的構成以及國家安全法的內容之基本的認識。在過程中學生須完成工作紙活動，以班本為單位，進行班際比賽。成績最優異之兩個班別將獲豐富獎品。
	全民國家安全教育日愛國愛港 SUDOKU 大賽	國民身份認同、政治安全教育	於 4 月 17 日，本校國民及國安教育組聯同數學組、IT 組辦是次 SUDOKU 比賽。在設計上，由原來之數目字 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 及 9，變換成「國」、「家」、「興」、「盛」、「香」、「港」、「更」、「繁」、「榮」。是次活動宗旨在於讓學生清楚明白祖國與香港的密切關係。在此活動之下，帶出愛國愛港的重要性，和作為祖國子民之愛國責任。因此，以「國家興盛香港更繁榮」為口號，作為是次 SUDOKU 遊戲之比賽內容。學生反應熱烈，最後五位學生獲冠亞季軍，各得書券一百元正。優異獎及參與獎之禮品亦非常精美。
	消防處「香港特區救援隊」與「消防及救護青年團」分享會	責任感、社會安全教育、社會服務	本校 20 名中二至中四學生於 2023 年 3 月 4 日(六)消防處「香港特區救援隊」與「消防及救護青年團」分享會，希望學生了解特區救援隊前往土耳其地震災區協助搜救工作的任務，內容包括：介紹坍塌搜救隊、了解拯救工具及支撐系統及認識搜救犬的工作，讓學生明白消防處「救災扶危，為民解困」的使命，以及了解救援隊隊員的無私付出，展示了特區政府無分國界的互助精神。
	於校內進行升國旗及奏國歌活動	國民身份認同	本校逢星期一會進行升旗儀式，所有教職員及學生都須要列隊出席。自 2022 年 1 月 1 日開始，本校教職員及學生於升旗禮進行期間，都需要奏唱國歌。
	參加公開場合的升旗典禮	國民身份認同	本年度本校的少年警訊的成員及消防及救護表年團，分別代表了所屬的隊伍參加不同地區的升旗典禮。

			<table border="1"> <thead> <tr> <th>活動名稱</th> <th>日期</th> <th>地點</th> <th>學生人數</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td>〈憲法四十周年升旗儀式〉</td> <td>3/12/2022</td> <td>香港海關學院</td> <td>40 人</td> </tr> <tr> <td>〈全民國家安全教育日升旗儀式〉</td> <td>9/4/2022</td> <td>警察訓練學院</td> <td>30 人</td> </tr> <tr> <td>〈金紫荊廣場五四升旗禮 2023〉</td> <td>4/5/2022</td> <td>灣仔金紫荊廣場</td> <td>25 人</td> </tr> </tbody> </table>	活動名稱	日期	地點	學生人數	〈憲法四十周年升旗儀式〉	3/12/2022	香港海關學院	40 人	〈全民國家安全教育日升旗儀式〉	9/4/2022	警察訓練學院	30 人	〈金紫荊廣場五四升旗禮 2023〉	4/5/2022	灣仔金紫荊廣場	25 人
活動名稱	日期	地點	學生人數																
〈憲法四十周年升旗儀式〉	3/12/2022	香港海關學院	40 人																
〈全民國家安全教育日升旗儀式〉	9/4/2022	警察訓練學院	30 人																
〈金紫荊廣場五四升旗禮 2023〉	4/5/2022	灣仔金紫荊廣場	25 人																
國內考察，讓學生親身體驗國家在經濟及社會發展的成就	中五級內地交流團（公民與社會發展科）廣州、珠海經濟發展探索之旅	國民身份認同	於 5 月 23-24 日，本校國民及國安教育組聯同公民與社會發展科舉辦中五級廣州、珠海經濟發展探索之旅，為期兩日一夜，旨在讓高中學生通過實地考察，親身了解國情和國家的最後發展，增進他們對中華文化的認識和欣賞，提升國民身份認同。過程中，學生乘坐高鐵前往廣州，參觀多個機構及地方。																
	與紀律部隊青年團的內地交流活動	國民身份認同	本年度與紀律訓練的青年團及海事相關的機構，提供不同形式的內地交流活動，費用全免，而且所參觀的國內城市與科技、國情有密切的關係。（附件一）																
	參加 3 月 29 日國家安全系列講座「主題「國安」關我甚麼事？」	守法精神、責任感、政治安全教育	由香港教育大學校友會於 3 月 29 日所舉辦之「國安」講座，經本組國民及國安組之宣傳及鼓勵下，本校多名老師積極參與，各出席老師均獲取證書乙張。																
以家校合作培養學生守法精神及愛國情懷	國情及國安教育組一開放日	國民身份認同	本校開放日於 1 月 9 日舉行，國民及國安教育組聯同家教會合作，設計攤位，內容以國家地理為主題，讓參與之學生及家長，對祖國之城市及地理有更深層次的了解。																
	家教會活動	國民身份認同	於 7 月份的家教會活動，會加入與中國文化手工藝的相關活動，以體驗中國飲食文化的傳統，帶出與國情相關的訊息																
	職員培訓	國民身份認同	學生發展組成員 4 位成員於 6 月 14 日出席教育局主辦「學校落實維護國家安全工作」經營分享，以吸取其他學校成功的經驗，以加強推行國情及國安教育的推行																

附件一：與紀律部隊青年團相關的國內交流活動

	活動名稱	日期	地點	對象
1.	少年警訊-深圳一天交流團	2023年3月4日	深圳龍崗少年警營	中三及中四學生(10名)
2.	消防及救護青年團-廣州南沙考察交流團	2023年4月14日-4月16日	廣州南沙	中二及中三學生(8名)
3.	海事交流團—海員大比武(浙江舟山市)	2023年6月25日至6月30日	浙江舟山市	中四學生(5名)
4.	九江龍舟隊交流及桂城學習團	2023年7月5日至7月7日	九江	學校龍舟隊(22名)
5.	中石化交流團—中三級	2023年7月5日至7月6日	深圳	中三級 35人
6.	招商局—海事文化夏令營	2023年7月10日至7月14日	武漢科技大學	5A 藍恆
		2023年7月3日至7月7日	江蘇科技大學	4A 胡俊生
7.	善德關愛科研青年發展計劃—中國航天之旅(消防及救護青年團)	2023年7月30日至8月6日	北京、南京航天科技考察團八天	3B 張家銘、3B 陳俊傑
8.	清遠。連山大灣區交流團(JPC)	2023年7月22日至7月26日		中四學生(18人)